
Niederschrift 
 

über die Besichtigungsfahrt 

des Ausschusses für Straßen, Wege und Feuerlöschwesen 
 
 
 

am Dienstag, dem 28.04.2015 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Besichtigung aktueller Baumaßnahmen 
  
  a) Bahnüberführung Deichstraße 
  
  b) Brückenbauwerk Umfangstraße 
  
  c) Sanierung Brückstraße 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsherr Reinhard Oncken als Ausschussvorsitzender 
Ratsherr Hermann Kleemann  
Ratsherr Stephan Lange  
Ratsherr Uwe Wispeler  
Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Dipl. Ingenieur Jan Richter 
Bauamtsmitarbeiter Andreas Weise 

als Schriftführer 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der Ausschussvorsitzende, Ratsherr Oncken, eröffnete die Sitzung, be-
grüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
 

  
  2. Besichtigung aktueller Baumaßnahmen 
  

 
   a) Bahnüberführung Deichstraße 
  

Herr Hennings (Firma Keller) schilderte die Gründung zum Brückenbau-
werk. Hier wird z. Zt. am westlichen Widerlager die Tiefgründung herge-
stellt. Zum Einsatz kommen Bohrpfähle von ca. 15,0 m Länge und einem 
Durchmesser von 0,65 m und 0,90 m. Insgesamt werden am gesamten 
Bauwerk ca. 125 Bohrpfähle verwendet, wobei pro Tag 10 Bohrpfähle ge-
setzt werden. 
 
Herr Meyer (Ingenieurbüro Thalen Consult) schilderte anschließend den 
zeitlichen Ablauf der Baustelle. Z. Zt. finden die Tiefgründungen am westli-
chen Widerlager statt. Ab Anfang Mai wird die Maschine zum östlichen 
Widerlager versetzt. Synchron wird Anfang Mai mit den Betonarbeiten 
(Fundament und Widerlagerwände) am westlichen Wiederlager begonnen. 
Der Stahlüberbau soll Mitte KW 37 in einem nächtlichen Zeitfenster von 6 
Std. eingebaut werden. Seitens der DB stehen für die Bauarbeiten 10 
Nachtschichten zur Verfügung, in denen der Zugverkehr komplett gestoppt 
wird und Arbeiten über den Gleisen möglich sind. Fertigstellung des Brü-
ckenbauwerks ist voraussichtlich Ende Oktober. 



Das Ingenieurbüro Thalen Consult erstellt z. Zt. die Ausschreibungsunter-
lagen für die Dammanschüttung. Der Beginn hierfür soll das 4. Quartal 
2015 sein.  
Die geplante komplette Fertigstellung der Maßnahme ist ca. für  Mai 2016 
vorgesehen. 
 

  
  
   b) Brückenbauwerk Umfangstraße 
  

Herr Richter schilderte den aktuellen Baustellenstand. Das Mauerwerk der 
Widerlager wurde gereinigt, Teilbereiche neu aufgemauert und verfugt. 
Der Übergangsbereich zwischen Brückenbauwerk und Straße wurde neu 
betoniert. Ende KW 17 wurde die Brücke angeliefert und mittels Vorschub-
verfahren in Position gebracht. Z. Zt. finden noch restliche Anpassungs-
maßnahmen an den Widerlagern statt. Im Anschluss daran wird der Über-
gangsbereich, das Geländer und der Geh-/Radweg hergestellt. Beim Ein-
schieben der Brücke sind an der nördlichen Fahrbahnfläche erhebliche 
Schäden entstanden, so dass hier in einem Bereich von ca. 10 m der As-
phalt ausgebaut und neu eingebracht werden muss. 
Voraussichtliche Fertigstellung und Freigabe für den Verkehr ist voraus-
sichtlich Ende Mai 
 

  
   c) Sanierung Brückstraße 
  

Herr Richter schilderte den aktuellen Baufortschritt der Maßnahme. Die 
Arbeiten der örtlichen Versorger wurden abgeschlossen. Hier wurden die 
Gashauptleitung und div. Frischwasserschieber ausgetauscht und erneu-
ert. Die Firma Koch ist seit der KW 17 im Baufeld tätig und aktuell an der 
Bord- und Rinnenanlage des nördlichen Gehweges. Nach Fertigstellung 
der nördlichen Anlage wird der südliche Gehweg aufgenommen und neu 
hergestellt. Im Anschluss wird auf die komplette Straße eine neue As-
phaltdeckschicht aufgebracht. Abschließend werden Teilbereiche ausge-
baut und mit gebrochenem Natursteinpflaster geschlossen. Die Entschei-
dung, welche Steine zur Pflasterung vorgesehen werden, wurde durch ei-
ne Bürgerbefragung der ansässigen Anlieger entschieden. 
Voraussichtliche Fertigstellung der Maßnahme soll Mitte/Ende Juni sein. 
 
 
 

  
Schluss der Sitzung: 18:30 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführer 
 


